



**ДЕПАРТАМЕНТ
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Бежицкая, 34а, г. Брянск, 241050
Телефон: 8-(4832) 58-04-40
Факс: 8-(4832) 58-04-40
E-mail: edu@hq.b-edu.ru
ОКПО 00098938, ОГРН1053244053675,
ИНН/КПП 3250058714/325701001

от 01.03.2022 № 986-06-М

Директору департамента
государственной политики в сфере
воспитания, дополнительного
образования и детского отдыха
Министерства просвещения
Российской Федерации
Н.А. НАУМОВОЙ

Уважаемая Наталия Александровна!

Департамент образования и науки Брянской области направляет количественные и качественные показатели эффективности реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года через мониторинговую систему Минпросвещения России (<http://1sep@edu.ru>).

Информационно–аналитический отчет о системе воспитания, сложившейся в Брянской области, прилагается.

Приложение: на 7 л. в 1 экз.

Директор департамента

Е.В. Егорова

Исп.Ю.В. Гудова
Тел.589309

Информация о выполнении плана мероприятий по реализации в 2021-2025 годах Стратегии, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г. № 2945-р

Реализация и анализ региональных программ развития воспитания и планов мероприятий по реализации на 2021 - 2025 годы Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р (1 - «Выполнено», 0 - «Не выполнено»)	Разработка и внедрение системы мотивации обучающихся образовательных организаций (1 - «Выполнено», 0 - «Не выполнено»)	Развитие системы подготовки и дополнительного профессионального образования педагогических работников, осуществляющих непосредственно организацию воспитательного процесса (1 - «Выполнено», 0 - «Не выполнено»)	Проведение общероссийских, окружных съездов, конференций, семинаров по актуальным вопросам воспитания (1 - «Выполнено», 0 - «Не выполнено»)	Предложения по созданию на территории субъекта Российской Федерации учебно-методических центров военно-патриотического воспитания «Авангард» (1 - «Подготовлены», 0 - «Не подготовлены»)	Развитие инфраструктуры создаваемых в субъекте Российской Федерации военно-патриотических парков культуры и отдыха «Патриот» и обеспечение на их базе комплекса мероприятий по военно-патриотическому воспитанию детей и молодежи (1 - «Выполнено», 0 - «Не выполнено»)	Примечание
1	1	1	0	1	0	

*Первый заместитель
директора*
Должность



Н.В. Чернякова
Расшифровка подписи

01.03 2022 г.
Дата

Информационно – аналитический отчет о системе воспитания, сложившейся в Брянской области

В Брянской области сложилась многогранная система воспитания, нацеленная на личностное развитие и социализацию подрастающего поколения. В соответствии с ФГОС общего образования в центре воспитания находится личностное развитие обучающихся, приобщение их к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе, а также формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира.

Система воспитания в образовательных организациях выстроена в соответствии с направлениями: гражданско - патриотическое, в том числе военно-патриотическое воспитание, духовно-нравственное, экологическое, спортивно-оздоровительное и др.

Патриотическое воспитание в Брянской области представляет собой системную и целенаправленную деятельность органов государственной власти, институтов гражданского общества и семьи по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Патриотическое и военно-патриотическое воспитание в сфере образования реализуется в рамках учебной и внеурочной деятельности, через занятия в кружках и секциях, военно-патриотических клубах и объединениях, детских общественных организациях.

Брянская область занимает одно из первых мест в стране по развитию юнармейского движения. В настоящее время участниками Брянского регионального отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия» являются более 18 тысяч обучающихся.

Основные мероприятия движения – военно-спортивные игры, спартакиады по военно-прикладным видам спорта, вахты памяти у Вечного огня, походы по местам боевой славы, работа по сохранению мемориалов и обелисков, волонтерская деятельность, участие в крупных культурных и спортивных мероприятиях.

По итогам смотра-конкурса региональных отделений ВВПОД "Юнармия" на Кубок заместителя Министра обороны Российской Федерации в 2021 году Брянская область заняла 2-место в Центральном федеральном округе, в общероссийском рейтинге наша область заняла 9-е место.

В Брянской области сохранена деятельность Движения юных патриотов. Брянское региональное Движение юных патриотов начало свою деятельность в марте 1992 года. В учреждениях образования сформированы отряды (взводы), батальоны ВСИ «Зарница» и «Орлёнок». Созданы и постоянно работают областной, городские и районные штабы Движения юных патриотов.

Юные патриоты региона занимаются по программе, включающей в себя направления:

- воспитание гражданственности и патриотизма;
- подготовка по основам военной службы;
- общефизическая и военно-прикладная подготовка;
- командирская учёба и обучение актива для юнармейского самоуправления.

Штабы Движения юных патриотов активно взаимодействуют с органами местной власти, комиссариатами, отделениями ДОСААФ, войсковыми частями, ветеранскими и другими общественными организациями. Регулярно проводятся конкурсы на лучшую организацию работы штабов ДЮП.

Эффективным ресурсом в воспитании патриотизма у обучающихся является деятельность 4 кадетских образовательных учреждений: Брянская кадетская школа имени Героя России В.И.Шкурного, Клинцовская кадетская школа «Юный спасатель» имени Героя Советского Союза С.И.Постевого, Дятьковская кадетская школа имени Героя Советского Союза И.А.Кашина, Стародубский казачий кадетский корпус имени Героя Советского Союза А.И.Тарасенко. В средней общеобразовательной школе №58 г.Брянска функционируют профильные кадетские классы, в том числе казачий кадетский класс.

Обучаясь в них, кадеты не только привыкают к военной дисциплине, изучают основы военных профессий, но и являются непосредственными участниками торжественных военно-патриотических мероприятий, участвуют в городских и областных парадах, посвященных Победе в Великой Отечественной войне, а также в мероприятиях ко Дню защитника Отечества, Дню Героев Отечества и др.

В Брянской области на базе образовательных организаций функционируют 32 отряда правоохранительной направленности «Юный страж порядка», созданные в рамках взаимодействия с УМВД России по Брянской области. Основными направлениями деятельности «Юных стражей порядка» являются правовое воспитание, изучение основ российского законодательства, правил безопасности жизнедеятельности, получение

навыков строевой и огневой подготовки, оказания первой медицинской помощи.

Особую роль в патриотическом воспитании занимает работа обучающихся в школьных музеях, музейных комнатах, уголках боевой Славы.

На сегодняшний день в образовательных организациях Брянской области работают 62 паспортизированных музея, 206 музейных экспозиций, 96 музейных уголков и уголков Славы. На базе существующих музеев (музейных экспозиций, уголков) действует более 300 ученических объединений, в которых занимаются около 4000 учащихся.

Следует отметить, что в соответствии с распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 9 декабря 2020 года №Р-163 Брянская область в 2021 году вошла в число пилотных субъектов Российской Федерации по реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование».

В реализации проекта принимают участие 172 общеобразовательные организации из 18 муниципальных образований региона. С началом 2021-2022 учебного года приступили к выполнению своих обязанностей 257 специалистов - советники директоров школ по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, региональный и муниципальные кураторы проекта.

Не менее важное значение в Брянской области уделяется духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения как осознанной необходимости современного общества.

Заключенное между департаментом образования и Брянской епархией Русской православной церкви Московского патриархата соглашение о сотрудничестве в сфере образовательной и воспитательной деятельности позволило проводимую образовательными организациями работу не только расширить, но и поднять на более высокий уровень.

Традиционным стало проведение классных часов по вопросам духовно-нравственного воспитания, совместных праздников, организация и проведение православных конкурсов рисунков и поделок; участие в акциях, экскурсии по памятным местам города; посещение музеев, православных храмов, театра, выставок, встречи с интересными людьми.

На базе СОШ №3 г.Клинцы, Снежской гимназии Брянского района, Верещакской школы Новозыбковского района и пр. в 2021 году продолжают свою деятельность центры духовно – нравственного развития, созданные

В 2021 году на базе образовательных организаций Брянской области

успешно действует 21 школьное лесничество с охватом свыше 500 обучающихся.

Члены школьных лесничеств принимают активное участие во Всероссийских и областных мероприятиях, занимаются обустройством экологических троп, проводят учебно-исследовательскую и учебно-опытную работу, агитационные мероприятия, направленные на сбережение лесных богатств и бережное отношение к лесу, разрабатывают и распространяют листовки на тему правил поведения в лесу, охраны лесов от пожаров и прочее.

В рамках экологического воспитания, с целью вовлечения детей и молодёжи в исследовательскую и природоохранную деятельность, направленную на развитие интереса к лесному делу, практическому участию в деле сохранения лесных экосистем ежегодно проводятся слеты – конкурсы школьных лесничеств.

Спортивная деятельность является одним из ведущих направлений внеурочной деятельности по созданию необходимых условий для гармоничного физического, нравственного и социального развития личности обучающегося средствами физической культуры, формированию потребности в ведении здорового образа жизни.

К одной из форм внеучебной деятельности по физкультурно-оздоровительному и спортивному направлению относятся школьные спортивные клубы.

В 2021 году ШСК действовали на базе 127 общеобразовательных организаций области.

Школьные спортивные клубы позволяют осуществлять работу по пропаганде здорового образа жизни, привлечению детей к систематическим занятиям физической культурой и спортом, общефизической подготовке, организации занятий по видам спорта на уровне начальной подготовки, проведению физкультурных и спортивных мероприятий, подготовке к участию школьных команд в соревнованиях различного уровня.

Вовлечение детей и подростков в добровольческую (волонтёрскую) деятельность способствует их успешной социализации, дает ребенку возможность проявить инициативу, творческий потенциал, лидерские качества, ощутить свою причастность к общественно полезному делу.

В Брянской области в 271 общеобразовательной организации функционируют 289 школьных волонтерских отрядов, участниками которых являются более 7000 обучающихся.

Всего в регионе в 2021 году воспитательными мероприятиями охвачены 193993 ребенка, что составило 85,76 % от общей численности несовершеннолетних.

Профилактическая деятельность в образовательных организациях региона осуществляется по двум основным направлениям:

- меры общей профилактики, обеспечивающие вовлечение всех обучающихся в жизнь школы, увеличение продуктивной эмоциональной и физической активности (мероприятия, конкурсы, концерты, соревнования, организации внеурочной деятельности, увеличение охвата детей дополнительным образованием, организованным летним отдыхом и т.д.);
- меры специальной профилактики, состоящие в выявлении учащихся, нуждающихся в особом педагогическом внимании, и проведении с ними индивидуальной работы (проведение анализа социально-психологического климата в школьных коллективах; взаимодействие с органами внутренних дел по выявлению несовершеннолетних, имеющих отношение к криминальной субкультуре).

В 2021 году профилактической работой органами и учреждениями системы профилактики охвачено 2 245 подростков, в отношении которых осуществлялась индивидуальная профилактическая работа, из них 1169 несовершеннолетних снято с учёта в связи с улучшением ситуации (77,8 % от общей численности несовершеннолетних, в отношении которых прекращена индивидуальная профилактическая работа).

Профилактические мероприятия реализуются в рамках программ воспитания, планов воспитательной работы.

Оказание психологической помощи обучающимся и их родителям (законным представителям) является одним из основных направлений работы центров психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи.

С целью повышения грамотности родителей (законных представителей) в государственном автономном учреждении «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» Брянской области создана и действует Консультационная служба «Компетентный родитель», в которой в качестве консультантов работают педагоги-психологи, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, социальные педагоги. Услуги по консультированию оказываются бесплатно в очной и дистанционной форме.

Психолого-педагогическую поддержку обучающихся осуществляют педагоги-психологи и социальные педагоги образовательных организаций

(344 – в общеобразовательных организациях, 38 – в организациях среднего профессионального образования).

Повышение квалификации педагогических работников по вопросам организации воспитательной работы с обучающимися осуществляется на базе ГАУ ДПО «Брянский институт повышения квалификации работников образования». В 2021 году ГАУ ДПО «БИПКРО» проведены курсовые мероприятия для воспитателей образовательных организаций, классных руководителей, заместителей руководителей по воспитательной работе, советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями по 5 дополнительным профессиональным программам (программам повышения квалификации): «Воспитательная деятельность в школе: новые ориентиры и успешные практики», «Организация деятельности педагогических работников, осуществляющих классное руководство в общеобразовательной организации», «Повышение профессиональной компетентности воспитателя в организации и методическом сопровождении воспитательного процесса в группе обучающихся», «Реализация стратегии развития воспитания и социализации в образовательных организациях», «Управление качеством обучения и воспитания в условиях реализации ФГОС ОО». Общее количество работников сферы образования, прошедших повышение квалификации по вопросам воспитательной работы за счет средств консолидированного бюджет Брянской области составило 600 человек.

В 2021 году для заместителей руководителей по воспитательной работе и педагогических работников, осуществляющих непосредственно организацию воспитательного процесса, проведено 5 семинаров на базе образовательных организаций – стажировочных площадок.

С целью разработки и внедрения рабочих программ воспитания на территории Брянской области создана рабочая группа, в состав которой включены сотрудники департамента образования и науки Брянской области, специалисты Брянского института повышения квалификации работников образования, органов управления образованием муниципальных районов (муниципальных округов, городских округов), представители общественного совета при департаменте образования, родительской общественности.

Разработан и утвержден план мероприятий («дорожная карта»), предусматривающий методическое, информационное и иное сопровождение, а также мониторинговые исследования.

В целях эффективного внедрения рабочих программ воспитания в образовательных организациях региона в 2021 году Брянским институтом повышения квалификации работников образования проведены консультации

по вопросам преодоления затруднений в ходе разработки и внедрения рабочих программ воспитания, а также обучающие семинары:

- методический семинар, в ходе которого образовательные организации, успешно прошедшие апробацию в 2019 году, поделились педагогическим опытом разработки рабочих программ воспитания;

- методический семинар по итогам совещания ЦФО по вопросам разработки и внедрения рабочих программ воспитания;

- выездной практический семинар «Развитие методической работы в школе в условиях реализации рабочих программ воспитания».

Внесены корректировки в дополнительную профессиональную программу повышения квалификации для руководителей, заместителей руководителей образовательных организаций Брянской области «Управление качеством обучения и воспитания в условиях реализации ФГОС общего образования» (актуализирован модуль «Модернизация воспитательной деятельности образовательной организации в условиях реализации рабочей программы воспитания»).

С сентября 2021 года все образовательные организации общего и среднего профессионального образования Брянской области приступили к реализации рабочих программ воспитания, разработанных на основе примерной программы с учетом особенностей и специфики воспитательной работы, проводимой в этих организациях.

В 2021 году Брянским институтом повышения квалификации работников образования проведен мониторинг внедрения рабочих программ воспитания и календарных планов воспитательной работы в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях Брянской области.

С целью проведения мониторинга создана рабочая группа из числа сотрудников ГАУ ДПО «БИПКРО» и иных организаций, успешно прошедших обучение в ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования» и являющихся федеральными тьюторами, сопровождающими процесс реализации программ воспитания в образовательных организациях Брянской области.

По итогам экспертизы рабочих программ воспитания руководителям образовательных организаций даны рекомендации по совершенствованию разработки и реализации рабочих программ воспитания и календарных планов воспитательной работы.